



11月7日,在加沙地带中部地区,巴勒斯坦人向南部迁移。新华社发

以军突进加沙城中心 “地道战”或持续数月

以色列国防部长约亚夫·加兰特7日说,以军地面部队已经深入加沙地带最大城市加沙城中心地带,巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)的高级指挥官陷入围困。哈马斯发言人否认以军说法,指以方“从不把真相告诉民众”。

美国媒体同一天报道,美国总统约瑟夫·拜登6日在通电话时告诉以色列总理本雅明·内塔尼亚胡,“战术性停火”将有助确保遭哈马斯扣押人员获释。

行动进入新阶段?

加兰特7日在一场记者会上说,以军地面部队深入加沙城腹地并“收紧包围圈”。按照他的说法,以军只有一个目标,即打击加沙地带哈马斯人员及其军事基础设施。

加兰特称,哈马斯在加沙地带领导人叶海亚·辛瓦尔一个月前下令偷袭以色列,眼下被困在地道内,“与身边人失去联系,指挥能力受限”。

据美联社分析,以军7日说法意味着以军在加沙地带已持续一个月的军事行动进入新阶段。路透社援引以色列安全部门消息人士的说法报道,以军正开启下一阶段战事,重点将定位并摧毁哈马斯地道网络。这一阶段可能会持续数月。

哈马斯发言人加齐·哈马德7日在黎巴嫩首都贝鲁特发声,否认以军取得任何军事优势,以及以军地面部队深入加沙城中心地带。“巴勒斯坦人将持续抗击以色列,直至我们结束(以方)占领。”

人道救援车队遇袭

红十字国际委员会说,在加沙城运送人道主义援助物资的一支车队7日遇袭,两辆卡车受损,一名司机受轻伤。

红十字国际委员会在一份声明中说,车队原本打算将巴勒斯坦红新月会提供的医疗物资



这张以色列国防军11月7日发布的照片显示,以军地面部队在加沙地带进行军事行动。新华社发

运往圣城医院等医疗机构,途中遇袭,车队改变路线,把医疗物资转运至希法医院。这一机构没有说明车队遭谁袭击,只是说这一事件“令人深感不安”。

以军7日继续空袭加沙地带,数以百计巴勒斯坦民众向加沙地带南部逃离。路透社报道,以军给加沙城的民众往南撤离留出4小时窗口期。据加沙地带内政部门统计,仍有90万人滞留在包括加沙城在内的北部地区。

一名逃出加沙城的居民在社交媒体发布了逃离途中的自拍。这名居民说:“这是我生命中最危险的旅途。我们看到了坦克,看到腐烂的尸体,看到死亡。”

埃及安全部门人士告诉路透社记者,连接加沙地带和埃及的拉法口岸7日恢复开放,至少320名外籍人员经口岸离开加沙地带。这个口岸上周一度因救护车遭以方袭击而关闭。

新一轮巴以冲突爆发一个月来,加沙地带已有超过1.03万人死亡,其中三分之二是妇女和儿童。

美国建议“战术停火”

白宫7日重申,拜登不支持以色列在本轮冲突结束后重新占领加沙地带。

内塔尼亚胡在美国广播公司6日播出的采访中称,加沙地带应由不愿继续哈马斯治理方式的人来管辖,“我认为以色列将无限期对加沙地带的总体安全负有责任”。

以色列2005年撤离加沙地带,结束对加沙地带长达38年的占领。2007年,哈马斯武力夺取加沙地带实际控制权,以方开始对这一人口稠密的狭长地区实施全面封锁,严格控制人员和物资出入。

美国阿克西奥斯新闻网7日报道,拜登6日与内塔尼亚胡通电话时要求以军与哈马斯短暂停火三天,这一“战术性停火”将有助确保一些遭扣押人员获释。白宫暂时还没有对这一报道作回应。

新一轮巴以冲突爆发后,美国在联合国讨论巴以局势时反对众多国家停火止战的呼吁,仅主张以军“人道主义暂停”行动。哈马斯10月7日偷袭时从以色列掳走大约240人,迄今共释放其中4人。

阿克西奥斯新闻网以一名美国政府官员为消息源报道,依据美国与以色列、卡塔尔商讨的一份提议,哈马斯将释放10至15名遭扣押人员,并利用短暂停火确认所有被扣押人员身份,以便形成一份名单。据新华社电

相关分析 以色列能否 接受劝告?

巴以冲突持续一个月了,以色列正在面临严重的舆论与外交危机。在部分欧美国家,民众发起反对声援以色列的游行示威活动,抗议以色列军方轰炸加沙平民住所、医疗机构以及学校的暴力行径。

联合国人权办公室表示,以色列的空袭造成了大量平民死伤,他们严重关切袭击是否过度、是否可能构成战争罪。

对于以色列和美国来说,由于不少国家对以色列的谴责已经不断升级,如今以色列的境地越来越更加被动。不久之前,部分拉美国家通过不同方式强烈谴责了以色列对加沙的军事行动,部分国家甚至召回了驻以外交官,以表达对以色列的强烈不满。哥伦比亚总统古斯塔沃·佩特罗在社交平台“X”上发帖称,以色列的袭击是“对巴勒斯坦人民的屠杀”。秘鲁则在一则外交声明中称:“秘鲁谴责任何一方的暴力行径。”

澳大利亚外交部长黄英贤此前撰文指出,当澳大利亚等盟国敦促以色列保持克制并保护平民生命时,以色列的倾听至关重要。黄英贤称,“如果冲突蔓延,以色列将面临重要风险,国际社会不会接受持续不断的平民死亡。”黄英贤几乎是较为克制的语气,规劝以色列正视国际社会舆论的影响,在推进军事行动时采取一切措施防止危机的升级。

11月3日至6日,美国国务卿布林肯对中东地区开展了“旋风式”外交,有分析认为,布林肯的这场外交活动需要在支持其该地区最亲密的盟友以色列摧毁哈马斯的目标与缓解人道主义危机之间取得微妙的平衡。

对此,上海社会科学院国家高端智库资深研究员、上海犹太研究中心主任潘光认为,以美国为首的西方国家能对内塔尼亚胡政府的军事行动产生一定影响。包括约旦、埃及等阿拉伯国家,也对以色列提出了停火的要求。“在部分盟友以及阿拉伯国家的敦促下,以色列停火是必然结果。如果他(内塔尼亚胡)觉得自己的目标还没能达成,可能还是会打一段(时间)。但我估计,双方很快会停火,或达到暂时停火的阶段。”

本报综合

内塔尼亚胡称 以色列将“负责” 加沙地带安全

据新华社电 以色列总理本雅明·内塔尼亚胡6日接受美国媒体采访时说,以色列结束与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)的战事后,将“全面负责”加沙地带安全,“期限不定”。

据美联社解读,内塔尼亚胡上述表态是以方迄今释放的最为明确的信息:以色列将在冲突结束后维持对加沙地带的控制。

美国广播公司新闻部6日晚些时候播放对内塔尼亚胡的采访。内塔尼亚胡还说,他对短暫停火持开放态度,以便援助物资进入加沙地带,同时推动被哈马斯扣押的人员获释,但拒绝在被扣押人员未全部获释的情况下全面停火。

内塔尼亚胡说,加沙地带应由与哈马斯不一样的人来管理。另外,“我认为,以色列将在一段期限不定的时间内全面负责(加沙地带的)安全”。

以军称炸死哈马斯 高级武器专家

新华社耶路撒冷11月8日电 以色列军方8日发布通报说,以战机炸死巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)武器制造部门高级主管。

通报说,以色列战机7日夜实施袭击并杀死数名巴武装人员。根据情报,死者包括哈马斯武器制造部门负责人穆赫辛·阿布·齐纳,据称是哈马斯武器部门高级主管,也是开发哈马斯战略武器和火箭弹的专家。

通报还说,以色列地面部队7日夜继续在加沙地带行动,打死一组计划向以军发射反坦克导弹的武装人员。此外,以战机还袭击了部分哈马斯军事设施。

以军在另一份声明中透露,一名以色列士兵在加沙地带北部的战斗中丧生,另外3人受伤。自10月7日本轮巴以冲突爆发以来,共有350名以军士兵丧生。

媒体否认巴勒斯坦 总统车队遇袭

据新华社电 俄罗斯卫星通讯社等媒体7日报道,巴勒斯坦总统马哈茂德·阿巴斯车队遇袭的消息不实。

一名未具名的巴勒斯坦总统办公厅消息人士告诉卫星通讯社:“不,那不是真的。阿巴斯的车队没有遭到射击。”

这名消息人士说,社交媒体流传的视频画面是安全部队与一名刑事案件通缉人员在约旦河西岸贾拉姆难民营发生冲突的情景。阿巴斯“身体健康”,正在约旦河西岸城市拉姆安拉的办公室工作。

另据美国BNN新闻网报道,土耳其媒体先前援引社交媒体说法,称阿巴斯车队遇袭,一名安保人员受伤,但未提供更多细节。多家外媒称袭击当地时间7日发生。